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 Международные образовательные инициативы (г. Сиэтл, шт. Вашингтон, США)
 Университет штата Вашингтон в Сиэтле 
 Северо-Западный Центр обеспечения качества медиаобразования 

объявляют o проведении первого российско-американского 

научно-практического семинара на тему:
Современное медиаобразование в США: 
от теории к практике
 в период с 29 июня по 6 июля 2014 года
на базе Университета штата Вашингтон в г. Сиэтле, штат Вашингтон, США 

Приглашаются российские ученые в области педагогики, социологии, психологии, коммуникации, масс-медиа и работы с молодежью, а также администрация и учителя школ, педагоги дополнительного образования, преподаватели журналистики, теоретики и практики медиаобразования.
Организаторы преследуют решение следующих целей:

· Обмен актуальной научной информацией  в сфере современного медиаобразования между  специалистами России и США.
· Ознакомление с новаторскими подходами в медиаобразовании и их практическом применении  в опыте США.
Поставленные цели конкретизируются в следующих задачах:  

· Охарактеризовать  современные концепции и подходы в медиаобразовании,  наиболее актуальные и популярные  в  мировом научном пространстве.

· Обозначить перспективные направления реализации теории в практике медиаобразования.
· Представить деятельность   Северо-западного Центра обеспечения качества медиаобразования  (Директор Центра - профессор Мэрилин Коэн, Университет штата Вашингтон). 
· Проанализировать  ряд   действующих медиобразовательных проектов, разработанных   в Центре  для разных возрастных групп.
· Продемонстрировать  внедрение наиболее эффективных  технологий и методик в практику образовательного процесса  (на примере ряда школ Северо-западного региона США ).
·  Обсудить вопрос подготовки   педагогов по медиаобразованию. 

· Рассмотреть перспективы установления долговременного  российского-американского сотрудничества  в области медиаобразования и медиа грамотности, обсудить возможности совместных  медиа проектов  для школьников и студентов. 
Формы проведения семинара:

· Интерактивные лекции и видео презентации 
· Круглые столы с преподавателями  университетов, учителями местных школ, а также со студентами и школьниками.

· Экскурсии в государственные и частные университеты штата Вашингтон. 
· Посещение школ штата Вашингтон с целью ознакомления с их медиаобразовательными программами.
· Групповые и индивидуальные консультации.

Внимание: возможна организация дополнительных занятий, профессионально-ориентированных встреч и  экскурсий – по предварительному согласованию с организаторами семинара. 

По результатам семинара планируется специальный выпуск журнала «Российско-американский Форум образования» на русском и английском языке (www.rus-ameeduforum.com).
По окончании каждый участник получает сертификат участия в семинаре повышения квалификации Северо-Западного Центра обеспечения качества медиаобразования и «МОИ».
Организаторы обеспечивают: размещение участников в комфортабельной гостинице(***) с двухместным проживанием или одноместное проживание в общежитии Университета, двухразовое горячее питание, трансфер: аэропорт г. Сиэтла — место проживания — аэропорт г. Сиэтла, к месту проведения занятий, включая другие образовательные заведения; и большую культурную программу в выходные дни. 
В культурную программу входят: 4-часовая экскурсия по городу Сиэтлу с русскоязычным гидом, поездка в штаб-квартиру Майкрософт и посещение завода Боуинг, экскурсия в Фонд Билла и Мелинды Гейтс, а также поездка на теплоходе по океанскому заливу, подъем на вершину всемирно известной башни «Космическая игла» и поездки в горы на территории вечнозеленого штата Вашингтон. 
Для участия в программе: 

Заполненную заявку необходимо прислать по электронной почте Елене Ермизиной:  eermizina@gmail.com в срок до 15 марта 2014 г.
Обращаем Ваше внимание:  последний срок  подачи документов на оформление визы – 16 мая 2014 г. Срок действия Вашего заграничного паспорта должен истекать не ранее 1 ноября 2014 г.

После получения заявки наши представители свяжутся с Вами, ответят на все интересующие Вас вопросы и предоставят информацию о порядке внесения целевого взноса на участие в семинаре, заключения контракта, получения Акта о выполненных работах (если необходимо), порядка оформления и содержания документов, необходимых для получения визы; проведении координационных собраний.  

Стоимость участия в семинаре – 2 690 долларов США. Перечисление целевого взноса на участие производится в долларовом эквиваленте по курсу Центробанка на день оплаты.

 Дополнительные льготы: 

· При наличии не менее 5 человек из одного учреждения, стоимость на 1 человека – 2 540 долларов США. 
· Если совместно с участником приезжает член его семьи или друг, не участвующий в семинаре, то стоимость второго человека (в паре) составляет 2 340 долларов США. 
Финансовые условия*: 

Участник вносит целевой взнос, который включает оплату следующих услуг:  

· участие в работе семинара 

· официальное приглашение для подачи на визу в Посольство США

· консультации по оформлению визовых документов

· помощь в подборе наиболее экономного варианта перелета из России в США

· квалифицированный перевод
· посещение университетов штата Вашингтон
· посещение школ штата Вашингтон
· культурная программа
· проживание в гостинице в двухместных номерах или в общежитии в одноместном номере
· двухразовое питание
· арендные платежи и техническое обслуживание семинара
· трансфер: аэропорт Сиэтла – место проживания – аэропорт Сиэтла, иные поездки автобусом
· сопровождение группы членом организации МОИ в течение всего периода пребывания в США

· выдача сертификата участия.

*Примечание: В указанную на одного человека стоимость не входит оплата международного авиаперелета Москва-Сиэтл-Москва, визы в США ($ 170) и медицинской страховки на период пребывания в США (около $25).
Контактная информация:
Ермизина Елена Владимировна, кандидат социологических  наук , координатор проекта по медиаобразованию, «Международные образовательные инициативы», г. Сиэтл, штат Вашингтон. 
•
Телефон : 8-101-206-291-2223 (Если звонить из России)
•
Электронная почта: eermizina@gmail.com 

•
Skype: eermizina

Цырлина-Спэйди Татьяна  Владимировна, доктор пед. наук, адьюнкт-профессор Тихоокеанского университета Сиэтла, исполнительный директор, «Международные образовательные инициативы».
•
Телефон: +1 (206) 465 3578 

•
Электронная почта: tsyrlina@aol.com

•
 Skype:  tatyana.tsyr
Ознакомиться с деятельностью МОИ и проведенными программами можно на сайте: www.interai.org
Спасибо за интерес к нашим программам!
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